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Beispielaufgaben anstelle der Ubung am 1. November 2007
Die Losungen sind diese Woche bereits jetzt im Netz zu finden;

Ste sollten aber trotzdem versuchen, zumindest einen Teil der Aufgaben
zundchst selbst zu losen.

a) Bestimmen Sie Eigenwerte, Eigenvektoren und Hauptvektoren der Matrix

-2 -3 -1
A= 1 2 1!
2 2 1

b) m sei eine natiirliche Zahl. Was ist A™ fiir die gerade betrachtete Matrix?
c) Was ist et ?

d) Bestimmen Sie die Losungsmenge des Differentialgleichungssystems
x(t) = —2x(t) — 3x(t) — z(t)

y(t) = x(t)+2y(t) +z(t)
z(t) = 2x(t) +2y(t) +z(t)!
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e) Bestimmen Sie die spezielle Lésung mit x(0) =z(0) =1 und y(0) =0!
f) Bestimmen Sie die spezielle Losung mit x(3) =2z(3) =1 und y(3) =0'!
g) Welche Losungen des Differentialgleichungssystems bleiben beschrankt fiir t — oo ?

—1 1.0 0
h) Bestimmen Sie die Eigenwerte der Matrix A = 0 -1 0 sowie deren algebrai-
. . . -2 0 11
sche und geometrische Vielfachheiten! 0 -2 0 1
i) Bestimmen Sie eine Basis des R* aus Eigenvektoren und ggf. Hauptvektoren von A'!

j) Berechnen Sie die Matrix e/t !

k) Bestimmen Sie die Lésung des Anfangswertproblems
w(t) =x(t) —w(t), x(t) =—x(t), Y(t) =y(t)+z(t) —2w(t), z(t) =z(t) —x(t)

mit w(0) =x(0) =y(0) =z(0) = 1!
[) Wie verhalt sich diese Losung fiir t — oo ?

m)Ist das Langzeitverhalten dieser Losung stabil gegeniiber Stérungen der Anfangsbedin-
gungen?

Die Matrix A € R'2*12 habe unter anderem die Eigenwerte +1 mit algebraischer Viel-
fachheit eins, 2 + 31 mit algebraischer Vielfachheit zwei und —3 + 51 mit algebraischer
Vielfachheit drei; die geometrische Vielfachheit sei jeweils eins.

n) Was ist det A ?

o) Welche Méglichkeiten gibt es fiir das Langzeitverhalten einer Losung des Differentialglei-
chungssystems g (t) =Ag(t) ?

p) Welche dieser Méglichkeiten wird am héufigsten zu beobachten sein?



